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議会運営委員会会議録 

 

令和３年６月１５日 火曜日 

  午後３時０１分開議 

  午後３時２７分閉議（実時間２６分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．付議案件について 

 （１）委員会付託 

 （２）市長追加提出予定議案 

 （３）その他 

１．その他 

                              

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  福 嶋 安 徳 君 

副委員長  橋 本 幸 一 君 

委  員  大 倉 裕 一 君 

委  員  金 子 昌 平 君 

委  員  亀 田 英 雄 君 

委  員  田 方 芳 信 君 

委  員  髙 山 正 夫 君 

委  員  増 田 一 喜 君 

委  員  村 川 清 則 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

議  長  中 村 和 美 君 

 

※欠席委員         君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

副 議 長  成 松 由紀夫 君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 総務企画部長     稲 本 俊 一 君 

 財務部長       尾 﨑 行 雄 君 

 議会事務局長     岩 﨑 和 也 君 

                              

○記録担当書記     島 田 義 信 君 

            馬 淵 宗 徳 君 

 

（午後３時０１分 開会） 

○委員長（福嶋安徳君） ただいまから議会運

営委員会を開会いたします。 

                              

◎付議案件について 

○委員長（福嶋安徳君） まず、１、付議案件

についてを議題とし、（１）委員会付託の

（イ）議案２４件について説明を求めます。 

○議会事務局長（岩﨑和也君） 皆さん、こん

にちは。（｢こんにちは」と呼ぶ者あり）議会

事務局岩﨑です。本会議終了後でお疲れのとこ

ろでございますが、どうぞよろしくお願いいた

します。 

 それでは、１、付議案件の（１）委員会付託

（イ）の議案２４件について、御説明申し上げ

ます。恐れ入りますが、着座にて説明させてい

ただきます。 

 お手元の委員会付託表（議案）を御覧いただ

きたいと思います。 

 今回、委員会への付託予定案件は、予算議案

１件、事件議案１８件、条例議案５件の計２４

件でございます。 

 まず、建設環境委員会では、議案第５１号の

関係分の予算議案１件、議案第５８号・５９号

・６０号・６６号・６７号の事件議案５件、議

案第７２号の条例議案１件の計７件でございま

す。 

 次に、経済企業委員会では、議案第５１号の

関係分の予算議案１件、議案第５５号の関係分

の事件議案１件、議案第７４号の条例議案１件

の計３件でございます。 

 次に、文教福祉委員会では、議案第５１号の

関係分の予算議案１件、議案第５４号、５５号

の関係分、５６号の事件議案３件、議案第７３

号の条例議案１件の計５件でございます。 

 最後に、総務委員会では、議案第５１号の関

係分の予算議案１件、議案第５２号・５３号・
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５５号の関係分、５７号・６１号・６２号・６

３号・６４号・６５号・６８号・６９号の事件

議案１１件、議案第７０号・７１号の条例議案

２件の合わせて１４件でございます。 

 なお、議案第５１号及び議案第５５号につき

ましては、次ページ以降にそれぞれの歳入の文

言事項及び歳出の款項目別の付託表を添付して

おりますので、御覧いただきたいと思います。 

 説明は以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま説明が終わ

りましたが、何か質疑ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） なければ、それで

は、御手元の付託表のとおり、その審査を各常

任委員会に付託することといたしたいが、これ

に御異議ありませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、（ロ）請願・陳情２件について説明を

求めます。 

○議会事務局長（岩﨑和也君） 引き続き、着

座にて説明させていただきます。 

 それでは、（ロ）請願・陳情について御説明

を申し上げます。 

 お手元の請願・陳情付託先審査用（議会運営

委員会用資料）という横書きの資料を御覧くだ

さい。 

 定例会開会翌日の６月８日の午後５時までに

受理いたしました陳情は２件でございます。 

 まず、陳情第１号・産業廃棄物最終処分場建

設反対については、二見住民自治協議会から提

出されたものでございまして、担当課は循環社

会推進課となっております。 

 次に、陳情第２号・八代商工会議所・八代市

商工会による合同商談会の企画・実施について

は、上野浩司氏から提出されたものでございま

して、担当課は商工・港湾振興課となっており

ます。 

 以上でございます。 

 また、委員会への参考送付分といたしまし

て、協議事項、レジュメに記載し、お手元には

写しを配付いたしておりますとおり、２件を受

理いたしましたので、担当委員会に参考まで送

付させていただきます。 

 説明は以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま請願・陳情

について説明が終わりましたが、何か質疑ござ

いませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。 

 それでは、委員会への付託はどのようにいた

しましょうか。 

○委員（山本幸廣君） 委員長の腹案がありま

すか。 

○委員長（福嶋安徳君） 委員長腹案というこ

とでございますので、まず、陳情第１号につい

ては、担当課が市民環境部循環社会推進課でご

ざいますので、建設環境委員会になろうかと思

いますが、この取扱いでよろしいでしょうか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 異議がなければ、た

だいま御協議いただきましたとおり、本陳情に

ついては建設環境委員会に付託いたします。 

 次に、陳情第２号については、担当課が経済

文化交流部商工・港湾振興課ですので経済企業

委員会になろうかと思いますが、この取扱いで

よろしいでしょうか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 異議はないようで

す。 

 それでは、ただいま御協議いただきましたと

おり、本陳情については経済企業委員会に付託

いたします。 

 それでは、ただいま御協議いただきましたと

おり、所管の常任委員会に付託することに御異
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議ありませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、（２）市長追加提出予定議案４件につ

いて説明を求めます。 

○総務企画部長（稲本俊一君） 総務企画部の

稲本でございます。着座にて説明させていただ

きます。 

○委員長（福嶋安徳君） どうぞ。 

○総務企画部長（稲本俊一君） それでは、配

付しております令和３年６月定例会提出予定議

案一般質問最終日提出予定を御覧ください。ご

いますでしょうか。 

 明日、追加提出を予定しております予算議案

１件、事件議案３件について御説明いたしま

す。 

 まず、予算議案１件につきましては、尾﨑財

務部長より御説明いたします。 

○財務部長（尾﨑行雄君） 皆様、こんにち

は。（｢こんにちは」と呼ぶ者あり）財務部の

尾﨑です。よろしくお願いいたします。 

 それでは、着座にて説明させていただきま

す。 

○委員長（福嶋安徳君） どうぞ。 

○財務部長（尾﨑行雄君） 明日の一般質問終

了後の追加提出議案といたしまして、お手元に

配付の令和３年６月定例会追加提出予定議案に

ありますように、予算議案１件を予定しており

ます。 

 議案第７５号・令和３年度一般会計補正予算

・第４号の補正額は２億５０００万円でござい

ます。今回、国の新型コロナウイルス感染症対

策に係るセーフティーネット強化交付金や地方

創生臨時交付金などを活用し、生活困窮世帯に

対する支援策や小中特別支援学校及び幼稚園に

おける感染症対策を強化するための取組に要す

る経費１億４０万円を計上しております。 

 まず、生活困窮者自立支援策としまして５５

８４万円を予定しております。新型コロナウイ

ルス感染症による影響が長期化する中で、生活

困窮世帯に対するこれまでの貸付制度に続くも

のとして、国の新たな制度である生活困窮者自

立支援金を支給する経費を追加し、生活困窮者

に対する支援策の充実を図ってまいります。 

 次に、学びの支援策としまして４４５６万円

を予定しております。国・県からの補助金を活

用し、小中特別支援学校及び幼稚園における新

型コロナウイルス感染症対策を強化するために

必要な保健衛生品などの購入経費を追加し、学

校教育活動の円滑な運営を支援してまいりま

す。 

 このほかの補正の内容としましては、先月５

月１５日から２７日にかけての梅雨前線豪雨に

より被害を受けました道路橋梁施設３２路線、

河川施設１２河川、農業施設１０か所、林道施

設４路線に係る災害復旧経費１億４９６０万円

を予定しております。 

 財務部からの説明は以上でございます。どう

ぞよろしくお願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま説明が終わ

りましたが……。（総務企画部長稲本俊一君

「委員長」と呼ぶ）申し訳ない。 

○総務企画部長（稲本俊一君） 引き続きまし

て、事件議案３件について御説明いたします。 

 議案第７６号から７８号まではいずれも財産

の取得についてでありますが、予定価格２００

０万円以上の動産を取得するに当たり、八代市

有財産の取得または処分に関する条例の規定に

より議会の議決を求めるものでございます。 

 内容といたしましては、議案第７６号におい

て、消防用小型動力ポンプ車９台、台車２台

を、議案第７７号において、消防団小型動力ポ

ンプ軽積載車４台を、議案第７８号において、

消防団小型動力ポンプ普通積載車３台をそれぞ

れ取得しようとするものでございます。 



 

－4－

 以上が、明日、一般質問最終日に提出を予定

しております追加議案４件でございます。どう

ぞよろしくお願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま説明が終わ

りましたが、何か質疑ございませんか。 

○委員（大倉裕一君） すみません。議案の分

類といいますか、提案の考え方をちょっと教え

てもらっていいですか。 

 今回、同じ消防用の小型動力ポンプというこ

となんですが、議案を分けてありますよね。そ

れを。 

○総務企画部長（稲本俊一君） これに関しま

しては、それぞれ予定価格のほうが２０００万

円を超えております関係で、それぞれ分けてい

るところでございます。金額ごとに、契約ごと

に分けているところでございます。 

 以上です。 

○委員（大倉裕一君） ということは、消防ポ

ンプ車の種類ごとにこうやって分けて提案をす

る必要があるということで理解すればいいとい

うことですか。 

○財務部長（尾﨑行雄君） これ、入札案件が

３件ありまして、それぞれに、入札の案件が消

防車だったり、小型ポンプ車だったりというと

ころで、分けたところで入札にかけたというこ

とでございます。 

○委員（大倉裕一君） だけん、ポンプ車ごと

にという。よかです。はい、分かりました。 

○委員長（福嶋安徳君） よかですか。 

 ほかにありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。 

 それでは、市長追加提出予定議案４件につい

ての委員会付託について協議いたします。 

 付託はいかがいたしましょうか。 

○委員（大倉裕一君） これまでも委員会付託

でやってきた経緯がありますので、今回も委員

会付託をお願いしたいと思います。 

○委員長（福嶋安徳君） 委員会付託というこ

とでございますが、よろしいでしょうか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、市長追加

提出予定議案４件については、委員会付託する

ことに御異議ありませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 付託表を配付させます。 

（書記、付託表配付） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、委員会の

付託先について説明を求めます。 

○議会事務局長（岩﨑和也君） それでは、市

長追加提出予定議案４件の委員会付託先につい

て御説明申し上げます。 

 恐れ入りますが、着座にて説明させていただ

きます。 

○委員長（福嶋安徳君） どうぞ。 

○議会事務局長（岩﨑和也君） ただいま配付

いたしました委員会付託表（追加議案）を御覧

いただきたいと思います。 

 まず、建設環境委員会では、議案第７５号の

関係分の予算議案１件でございます。 

 次に、経済企業委員会では、議案第７５号の

関係分の予算議案１件でございます。 

 次に、文教福祉委員会では、議案第７５号の

関係分の予算議案１件でございます。 

 最後に、総務委員会では、議案第７５号の関

係分の予算議案１件、議案第７６号から議案第

７８号の事件議案３件、合わせて４件でござい

ます。 

 なお、議案第７５号につきましては、次ペー

ジ以降にそれぞれの歳入の文言事項及び歳出の

款項別の付託表を添付いたしておりますので、

御覧いただきたいと思います。 

 説明は以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま説明が終わ
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りましたが、何か質疑ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。 

 それでは、その審査を各常任委員会に付託す

ることといたしたいが、これに御異議ありませ

んか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 ここで、執行後は御退室ください。 

（執行部 退室） 

 次に、（３）その他について何かありません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

                              

◎その他 

○委員長（福嶋安徳君） 次に、２、その他に

ついて何かありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。 

○議長（中村和美君） お疲れさまでございま

す。議会終了後、先ほど野﨑議員のほうから、

あしたの一般質問がですね、項目が多いため

に、ぜひ執行部は着席のまま答弁を。（｢自

席」と呼ぶ者あり）自席。自席から着席のまま

答弁させてもらえんだろうかというお願いがご

ざいましたので。一応、前例あるか分かりませ

んので、事務局長より答弁してもらい、あと、

議運の皆様でお諮りをお願いしたいと思いま

す。 

 以上です。 

○副議長（成松由紀夫君） 今の議長の御説明

で少し補足をさせていただきたいと思います。 

 通常、議会では、各部長の答弁は、まず最初

は登壇して、２回目以降は自席ということで、

時間の許される範囲内に間に合わせるような流

れではあるんですけれども、野﨑議員、いかん

せん項目がかなり多岐にわたっているというこ

とで、全て自席から何とかできないだろうかと

いうお願いがございましたものの、それをです

ね、また煩雑になるといけませんので、ちょっ

と議運のほうで決定するということになってい

ますから。どこまで解釈の幅を求めるのかとい

うのをこちらで御決定していただきたいという

ふうに思います。よろしくお願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） どちらが。 

○議会事務局長（岩﨑和也君） 失礼いたしま

した。先例によりますと、先ほど副議長がおっ

しゃられたとおりでございますので、そのこと

について御協議いただければなというふうに思

っております。よろしくお願いします。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま提案されま

した中村議長からの提案等がございましたの

で、それについて協議いたします。 

 皆さんのお考えを伺います。 

○委員（増田一喜君） 一応、先例に従っても

らうべきかなと思うんです。時間限られとる

し、皆さん、これまで全部時間に合わせながら

一般質問を実施されているんですよね。それ

を、多いから何か特別にちゅうみたいな感じに

なると、今度は時間も、もう適当でいいんじゃ

ないかという話になってきやせんかなと思いま

すね。 

 やはり、先例があるんだから、それにやっぱ

合うようにしていただければいいんじゃないか

なと思うんですけれども。 

○委員（山本幸廣君） 今、副議長が言われた

ように、先例は先例ですからね。何でも先例と

いうのは、全国市議会議長会でも先例を活用し

てから何でも実行するという形、これはもう歴

史の中でですね。 

 そういう中で、先例の中で、じゃあ、どうし

たらいいのかということで今議運にかけられた

と思うんですよね。通常は先例の中でもうちは

そうやってきたんですが、これは議長の特権な

んですよ、普通は。議長が議長の整理権で議長
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が整理していいんですよ。大体はですね。だけ

ども、当然、スムーズに行くために、答弁は１

回目は執行部の答弁というのは登壇をしてから

ということ。議員も一緒ですよね。再質問につ

いてから、最初は登壇。 

 昔はやっぱり、昔ていうか、やっぱ、自席か

らしたのもたくさんおるんですよ。そういうこ

とは全国でも多いわけ。質問者が自席で質問す

るというのは。そういう中で、今、増田委員が

言われたようにですね、１回は登壇をして、時

間がないからということで議長にお諮りをする

というのが質問者のこれはですね、テクニック

なんですよ。テクニックなんです。全然、うち

の野﨑君は話したことないんですけども。それ

は議長が、いや、それはもう許せばよかこっで

すけんでから。 

 最初はやっぱ登壇をすると。総務部長に答弁

させるのは誰がするか分かりませんけども。最

初には、答弁は登壇をして答弁する。後で時間

がないからということで、よろしかれば自席か

らということで、あと議長はそれを処理という

ことになるわけですね。そういうような方法で

もよかっじゃなかろうかと思うばってんが。 

 どうかな、副議長。 

○副議長（成松由紀夫君） 今の山本代表のほ

うからお話があった部分と、増田代表からも話

があったことも含めますと、先例にのっとった

上で、あとは議長整理権の範囲内で進めさせて

いただくようなことでいかがかと思いますが、

そこをお諮りしていただければ。 

 まだ弾力的にですね、今までも時間が間に合

わないような押し迫ってくるときは、自席から

ということも歴代議長が許された経緯も我々も

見ておりますので。それは、より弾力的に運用

していくというようなことで、まずは先例に従

っていくというのが原則というような形でやら

せていただければ、非常にありがたいと思いま

す。よろしくお願いします。 

○委員（村川清則君） 過去にも、賛成です。

過去にもですね、やはり時間が足りずに、項目

ごともう次回に回すとか、そういう議員もおら

れたわけです。今日も橋本幸一議員なんか、か

なりもう、カットされたかというふうに見てて

思いました。 

 そういう不公平感がないようにですね、やは

り最初は登壇して答弁するのがしかるべきかと

思います。 

○委員（山本幸廣君） 委員長が今言われたよ

うにですね、やっぱり質問者がやっぱり調整

を、時間の６０分以内で質問、答弁の６０分内

で調整していくというのは、質問者も努力せな

いかんし、答弁する側もその努力せないかんと

いうことでですね、ほとんど賛成ですから、そ

ういうふうな方向で、先例を基にして、今回に

ついては、やっぱし最初は登壇をし、時間がな

いですので、議長にそれを挙手して求める。求

めたときに議長がそれをまあ、はっきっいうて

から、なるだけ質問者も考えないかんばってん

がですね。 

 そういう状況ですので。今、先ほど来の方向

で、議長の整理をしていただければと思いま

す。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいまいろいろと

質疑がありました。 

 今、中村議長から提案がありましたとおりで

すね、あと、皆さんのおっしゃられたとおりの

中で、先例を重視して質問者も努力する。答弁

者も努力を、短縮に努力するという形の中で質

問していただくというようなことでよろしゅう

ございますか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） あと、質問について

は、議長がまた内容についていろいろと状況が

把握しながら、その質問内容の中でいろいろと

進めていただいたらというふうに思いますが、

中村議長、いかがでございますか。 
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○議長（中村和美君） 皆様方の議会運営委員

会ですので、皆様方の意向に沿いたいと思って

おりますので、協議のほどよろしくお願いして

いきたいと思います。 

○委員長（福嶋安徳君） 議長もそのような発

言でございますので。 

 それでは、従来どおり先例に従い、質問者、

答弁者、その状況の中で進めていただきたいと

いうふうに思います。お互い、双方とも努力を

して、時間に合わせる形で質問していただけれ

ばというふうに思っております。 

 このとおりでよろしゅうございますか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、そのよう

に。（｢議長の裁量権で」と呼ぶ者あり）議長

の裁量で。 

 では、中村議長、あとは議長の裁量でよろし

くお願いいたします。 

○委員（亀田英雄君） すみません。私も会派

の代表ですばってん、よう存じ上げんだったも

のですけん。あとはよかあんびゃに議長にお願

いしたいと思います。よろしくお願いします。 

○委員長（福嶋安徳君） では、今申し上げま

したとおり、中村議長につきましてもいろいろ

と御努力をいただいて、進行のほうをよろしく

お願いしたいというふうに思います。 

 ほかにないですか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、以上で本

日の議会運営委員会を閉会いたします。 

（午後３時２７分 閉会） 

 

八代市議会委員会条例第３０条第１項の規定に

より署名する。 

    令和３年６月１５日 

議会運営委員会 

委 員 長 
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